
700 

KNOWLEDGE SOCIETY AND 21ST CENTURY HUMANISM 

ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ПРИЛАГАНЕ НА БАЛАНСИРАНА 

СИСТЕМА ОТ ПОКАЗАТЕЛИ ЗА ЕФЕКТИВНОСТ  

В ДЪРЖАВНА АГЕНЦИЯ ,,ТЕХНИЧЕСКИ ОПЕРАЦИИ“ 

Климент Стойчев 
Университет по библиотекознание и информационни технологии 

Резюме: В настоящия доклад се разглеждат възможностите за 

прилагане на балансирана система от показатели за ефективност за 

повишаване на ефективността при прилагането на специални 

разузнавателни средства от специализирания орган – Държавна агенция 

,,Технически операции“. Разгледани са отделните елементи на 

балансираната система и как те биха могли да бъдат приложени при 

изпълнение на функциите на ДАТО. 

Ключови думи: сигурност, балансирана система от показатели за 

ефективност, специални разузнавателни средства, информация. 

Въведение 

В настоящата информационна епоха, диктуван от крайно 

динамичната среда за сигурност, новият ръст на нивата на 

неопределеност в обществото е явен и вече не е феномен, а редовно 

явление. В своята същност неопределеността е основен фактор и 

предпоставка за пораждането на нови рискове за сигурността, които 

твърде лесно могат да се трансформират в предизвикателства пред 

обществата и държавните формирования във вътрешно- и 

външнополитически план.  

В днешни дни, за да се отговори на предизвикателствата пред 

националната сигурност, всяка пряко свързана с нея държавна 

институция трябва да се стреми да усъвършенства своите способности 

и възможности. Затова е необходимо да бъдат имплементирани нови, 

по-ефикасни и работещи методи и концепции, които рационално да 

повишат успеха при осъществяването на дейности и процеси, пряко 

свързани със защитата на националната сигурност и обществения ред. 

Такъв орган е Държавна агенция ,,Технически операции“, а като такъв 

нов метод и концепция ще разгледаме балансираната система от 

показатели на ефективност. 
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Методология на изследването 

Основният инструментариум при провеждане на изследването се 

състои от анализ на научни и нормативни концепции, както и синтез 

на знания и опит. 

Резултати 

Според законодателството на Република България един от 

специализираните способи за набавяне на информация в процеса на 

оперативно-издирвателната дейност са специалните разузнавателни 

средства1. Те намират особено място в съвкупността от оперативни 

методи за защита на националната сигурност и обществения ред и 

обществените отношения в областта им се регулират със специален 

закон – Закон за специалните разузнавателни средства (ЗСРС).2 

Според този нормативен акт специалните разузнавателни средства са 

техническите средства и оперативните способи за тяхното прилагане, 

при чието използване временно се ограничават някои права на 

гражданите и чиито резултати може да бъдат използвани като 

веществени доказателствени средства при съдебно производство. 

Също така в закона е упоменато, че Държавна агенция ,,Технически 

операции“ е специализиран орган към Министерския съвет за 

осигуряване и прилагане на специални разузнавателни средства.  

Държавните институции, които са част от системата за защита на 

националната сигурност на която и да било държава, съществуват в 

състояние на засилваща се конкуренция. Така и в България все по-

разнообразните предизвикателства пред сигурността поставят 

нуждата от все по-ясно разбиране на целите и методите за тяхното 

постигане от ДАТО. Доброто управление се състои в механизми и 

организация, чрез която съответни обществено значими услуги, като 

прилагане на СРС, се осигуряват на гражданите на държавата по 

ефективен и ефикасен начин [1]. 

За да се постигнат горепосочените разбиране и методи, пред 

ДАТО стои необходимостта от доказана и съвременна концепция, 

която да бъде въведена на управленско равнище. С такъв 

инструментариум разполага научната теория за балансираната 

система от показатели за ефективност, описани в трудовете на Робърт 

Каплан и Дейвид Нортън от края на миналия век. Балансираната 

система от показатели за ефективност предоставя на мениджърите 

нужните способи за постигане на желаните от тях резултати. За 

постигане на успех в задачите, стоящи пред ДАТО, а именно – 

осигуряване и прилагане на СРС за защита на националната сигурност 

и обществения ред, са необходими нови възможности, които да 
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позволят на Агенцията да оползотвори в пълен мащаб своите 

материални и нематериални активи [2]. 

От гледна точка на материалните активи трябва да се подчертае, 

че ДАТО е орган на бюджетна издръжка и като такъв излиза от 

класическата рамка на балансираната система, която е основно 

разработена и прилагана в частния сектор. Затова и всъщност 

правилното и общественополезно усвояване на материалните активи 

заема мястото на чистата финансова печалба като една от основните 

цели на организацията. Въпреки това финансовият фактор е 

основополагащ и дори в държавна институция прилагането на 

балансираната система от показатели за ефективност (БСПЕ) като 

инструмент за постигане на целите, заложени в стратегията, може да 

даде позитивни финансови измерения (повишаване на отделения 

бюджет, по-рационално изразходване на определените средства и пр.). 

БСПЕ запазва в себе си основния показател за ефективност на 

организацията, доказан и прилаган в изминалите векове – финансовия 

(отношение между вложения и печалби, активи и пасиви), но също 

така включва и нови метрики. БСПЕ също акцентира върху това, че 

финансовите и нефинансовите параметри на организацията трябва да 

бъдат част от информационната система, достъпна за служителите от 

всички нива. Основно твърдение е, че целите и показателите на 

системата или организацията се въвеждат и формулират посредством 

изготвянето на стратегия и разглеждат дейността ѝ в четири 

направления – финансово, взаимоотношения с клиентите, вътрешни 

процеси и познания и развитие. Тъкмо през призмата на тези четири 

направления, заложени в БСПЕ, ние ще разгледаме как може да се 

постигнат по-ефикасно и ефективно целите, стоящи пред ДАТО. 

Преди да се пристъпи към прилагането на БСПЕ, на управленско 

ниво трябва да се разработи стратегия, която да постави ясни цели 

пред ДАТО, които да бъдат разбрани, ясни, възприети и общи за всеки 

служител в организацията, независимо дали на изпълнителско, 

управленско, или висше управленско равнище. 

Важно е да се отбележи, че БСПЕ не трябва да се използва като 

прост способ за контрол. Всъщност тя представлява система за връзка, 

информация и обучение, каквато е замислена да бъде. Не трябва 

просто да ограничава, а да разкрива нови възможности пред 

организацията [2]. 

Финансово направление 

В позицията си на орган на изпълнителната власт ДАТО 

разполага с годишно определен от законодателната власт бюджет, 

който да разходва като ресурс за изпълнение на държавната политика 
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по осигуряване и прилагане на СРС. Финансовите показатели за 

ефективност са съществени за ДАТО, защото чрез тях се измерват 

икономическите резултати от вече възприети действия. Тези 

резултати поначало трябва да бъдат общественополезни и да показват, 

че финансовите ресурси са разходвани съобразно разумни норми и 

единствено в потреба на обществения интерес за изпълнение на 

задачите, поставени пред ДАТО. 

Финансовите цели на организацията са основен ориентир за 

изпълнението на цялостната ѝ стратегия и на всички останали 

направления на БСПЕ. Докато в частния сектор основна цел са 

печалбата и желано съотношение между инвестиция и дивидент, то в 

държавния сектор основна цел е благоразумното разходване на 

публични средства. В своето финансово направление БСПЕ може да е 

полезна на ДАТО да формулира критериите за изпълнение на 

дългосрочните си планове (политики), но и да се отчетат и измерят 

възможно най-много материални величини, които биха повлияли 

върху постигането на тези дългосрочни планове (политики).  

Направление ,,Отношения с клиентите“ 

За да разгледаме подробно това направление и как то може да се 

приложи в ДАТО, първо трябва да формулираме ясно кой точно е 

потребител на дейностите, изпълнявани от агенцията. В най-общ план 

потребител на услугите по осъществяване на политиките по 

осигуряване и прилагане на СРС са българските граждани като 

суверен, нещо, което е валидно за всяка държавна институция и орган. 

В частност обаче, потребител на дейността по осигуряване и 

прилагане на СРС са органите по чл. 13 от ЗСРС, които по-нататък ще 

бъдат наричани ,,заявител на СРС“ [2]. 

Гледайки през една нова призма на обществените процеси и 

постулати, можем да разглеждаме държавните институции в ролята 

им на организации, предоставящи услуги на обществото или помежду 

си. Затова и все по-ясно личат основни взаимозависимости, 

разглеждани в теорията на конкуренцията, които имат влияние върху 

държавните институции. Затова, за да просъществува един държавен 

орган, той трябва да бъде възможно най-ефективен и ефикасен в 

дейността си. Това, че финансовите постъпления на институцията не 

се определя пряко от потребителя на услугите ѝ, не означава, че 

нивото на удовлетвореност на потребителя не влияе върху 

състоянието на институцията. Тъкмо обратното, когато организацията 

не предлага желаните услуги, в държавната практика личи тенденция 

тези организации да търпят в различни форми преструктуриране и 
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трансформиране – процеси, които дават твърде бавни и 

скъпоструващи резултати. 

В направление ,,Отношения с клиентите“ БСПЕ може да 

определи показателите за измерване на удовлетвореността на 

заявителите, тоест на клиентите на предоставяните от ДАТО услуги и 

дейности. Затова и въпросното направление може да даде възможност 

на ДАТО ясно да формулира стратегия, насочена към всички 

заявители на специални разузнавателни средства, която да доведе до 

отлични финансови, политически (в сферата на СРС) и позиционни (в 

обществен план) резултати в бъдеще [2]. 

Направление ,,Вътрешни бизнес процеси“ 

В това направление ръководните и висшите ръководни кадри в 

ДАТО могат да определят онези най-важни вътрешни процеси на 

дейността на агенцията, в които тя трябва да постигне отлични 

резултати. Тези процеси биха дали възможност на агенцията да 

изработи стойностни предложения, достатъчно привлекателни за 

потребителите на дейността по осигуряване и прилагане на СРС, а 

също така да се задоволят очакванията на обществото в сферата на 

финансовите резултати. 

Чрез БСПЕ може да се идентифицират изцяло нови процеси, в 

които ДАТО трябва да постигне отлични резултати, за да бъдат 

удовлетворени потребителите (заявителите) и да се постигнат 

финансовите цели. Дори тези нови процеси да не дадат моментален 

резултат, те биха имали решаваща роля за успеха на стратегията на 

агенцията. 

Важна характеристика на подхода на БСПЕ е, че той се опитва да 

включи иновационните процеси (разработка и създаване) като 

елемент на вътрешните процеси на организацията. Иновационният 

процес представлява дълга верига на създаването на стойност, което 

означава, че за ДАТО тези процеси биха били основен фактор за 

бъдещата ефективност на агенцията. Краткосрочният оперативен 

процес (предоставяне на действаща услуга) също така намира своята 

основна роля в цикъла на създаване на стойност от дейността на 

ДАТО, а БСПЕ би включила както показателите на дългия 

иновационен процес, така и тези на късия оперативен процес [2]. 

Направление ,,Познания и развитие“ 

В това направление може да се определи онази инфраструктура, 

която ДАТО трябва да изгради, за да постигне своите дългосрочни 

цели за растеж и усъвършенстване. Подобна инфраструктура най-

често се основава на три основни фактора: кадри, системи и 
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организационни процедури. Затова чрез развитието на уменията и 

възможностите на служителите, чрез усъвършенстването на 

изградените информационни и административни системи и чрез 

рационализирането на организационните процедури може да се 

постигнат желани резултати във всички елементи на агенцията, за 

което трябва да бъдат определени ясни показатели [2]. 

Заключение 

В своите трудове Клод Шенън описва информацията като 

средство за намаляване на неопределеността. Като се изхожда от 

неговото твърдение, може да се твърди, че ефективният и ефикасен 

мениджмънт на информационните процеси може да бъде основен 

метод и способ за ограничаване и управление на рисковете, тоест 

способ за повишаване и поддържане на нивата на сигурност в дадена 

система [3]. 

Посредством балансираната система от показатели за 

ефективност визията и стратегията на ДАТО за ефикасно 

осигуряване и прилагане на СРС може да се превърне в система от 

показатели, основани на взаимносвързан набор от направления. 

БСПЕ включва както параметрите на желаните резултати, така и 

процесите, които ще доведат до постигането им в бъдеще, затова 

може да бъде основен инструмент за постигане на целите на 

агенцията. 

В информационната епоха успехът на организацията зависи от 

управлението на информационните процеси и инвестирането в 

интелектуални активи. Балансираната система от показатели за 

ефективност е нова концепция, която включва показатели за 

стратегическо развитие и оценка на организацията, и като такава 

може да намери широко, ефективно и ефикасно приложение като 

елемент на управленските процеси в ДАТО и да спомогне за 

провеждането на по-успешна политика по осигуряване и прилагане 

на СРС.  
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agency of technical operations (SATO). The basic elements of the BSc are 

described as well as how they would affect the functions of SATO. 
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